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CONCEJO MUNICIPAL 

      LA HIGUERA  
 

 

SESION ORDINARIA N°73 

                                                 10 de Julio de 2023 

 

En La Higuera, siendo las 11:58 del día Lunes 10 de Julio de 2023,  Presidente 

del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicio a sesión 

ordinaria N° 73 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia 

presencial de los concejales señores: Jorge González Alarcón, Urbano 

Morales González, Ivana Godoy Ahumada, Oscar Aviléz Stuardo y de 

manera remota don Roquer González Rojas 

Actúa como Secretario don Mario Pizarro Bruzzone 

TABLA A TRATAR: 

 

1.- Participación Director Provincial de Vialidad     

2.- Observaciones acta de sesión ordinaria Nº 71 Concejo Municipal  

3.- Lectura de Correspondencia Recibida  

4.- Acuerdos: 

4.1 Subvención Especial organización Sindicato de Pescadores y Buzos 

Artesanales Totoralillo Norte por $ 500.000  

4.2 Aplicación Artículo 65º, letra “o” Ley Orgánica Constitucional de 

Municipalidades Nº 18.695 – Renovación o Caducidad Patentes 

Alcoholes Comuna de La Higuera  

5.-  Entrega de Informaciones Alcalde  

6.-  Varios 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

2 
 

 

En tratamiento punto N° 1 de la tabla Participación Director Provincial de 

Vialidad    

 

Presente en esta sesión don Jaime Gatica Director Provincial de Vialidad 

Elqui 

Presidente Galleguillos dice como escucharon nos acompaña el director 

provincial de Vialidad a quien hemos convocado a esta sesión para 

conversar algunos temas relativos a los caminos, recordar que Vialidad es el 

organismo encargado de mejorar, mantener, asfaltar, pavimentar, mejorar 

los caminos de la región junto con la empresa que tiene también el contrato 

de la conservación global el cual me imagino que los va a explicar, aquí 

también Don Jaime la idea es que nos haga una presentación que nos trae 

y posteriormente a la presentación cierto hacen las consultas respectivas, 

nos acompaña también el Presidente de la Junta de Vecinos N° 15 de La 

Higuera don Oscar Miranda quien quiso escuchar esta presentación 

Jaime Gatica dice agradecer a usted y al Concejo comunal, vengo en 

representación del Director Regional don Víctor González y también de 

nuestro Seremi don Javier Sandoval, como resumen antes de la 

presentación, Vialidad como bien lo presentó el alcalde es parte del MOP 

que se dedica al mantenimiento, conservación y obras de camino, nosotros 

atendemos los caminos no concesionados, los caminos que están en toda 

la región, yo en representación de la Provincia del Elqui atiendo los caminos 

que no están bajo el contrato global, ni los contratos específicos, sí podemos 

hacer coordinaciones, llevar las inquietudes de ustedes en algunas rutas que 

no van a ser de tuición de administración directa, la administración directa 

son todas aquellas obras que realiza Vialidad con sus propios equipos, con 

sus funcionarios y con todo el departamento técnico que tiene la Dirección 

de Vialidad, nos dedicamos a caminos que no están cubiertos por los 

contratos globales que duran alrededor de 4 a 5 años los cuales mantienen 

ciertos caminos y rutas que están dentro de esos contratos, y están los 

contratos específicos puntuales de ruta, donde se licita a una empresa 

puntual que está inscrita en la inscripción de contratistas del MOP y se le 

asigna un contrato por concurso público, y esta concesión que son rutas 

concesionadas como por ejemplo la ruta 5 y 43 y posteriormente la 

Conurbación, eso es más o menos para situarlos de cómo trabaja y el 

ámbito que tiene Vialidad, en conversaciones con el alcalde y vengo a 

exponer las obras que vamos a realizar en esta comuna, comentarles que 



 
 

3 
 

nuestra inversión para administración directa es de 790 millones para toda 

la Provincia para las 6 comunas que tenemos, La Higuera, Coquimbo, La 

Serena, Paihuano, Vicuña y Andacollo, entenderán que el presupuesto no 

es muy alto, nuestra red consta de 1250 km, nosotros hacemos obras 

realmente en caminos donde no van a intervenir este otro tipo de contratos 

y esa es la presentación que les voy a hacer, comentarles que nosotros 

como Provincia todos los años tenemos que realizar una proyección, 

generar un programa de conservación y ahí tratamos de entregar a cada 

comuna parte de ese porcentaje de plata para poder atenderlos, darle un 

valor numérico de cuanto sale 1 km de camino está costando dentro de los 

200 millones de pesos aproximadamente, ustedes entenderán que eso 200 

millones de kilómetros si tengo 790 millones podría hacer 3 km de camino, 

por eso  hacemos alianzas con instituciones especialmente con las 

municipalidades y eso queremos hacer con la municipalidad, lo hacemos 

con instituciones privadas y con instituciones públicas, con el alcalde 

siempre hemos tenido buena llegada y hemos hecho convenios con 

anterioridad, quiero presentarles las obras que hacemos y cómo vamos a 

intervenir en los caminos de la comuna de La Higuera, hacemos capa tipo 

lechada asfáltica en doble capa, eso lo vamos a hacer en la ruta D 139 ruta 

que va desde el acceso norte al cementerio de La Higuera, la ruta completa 

son de 4,57 km, hay 3 km que ya se realizaron por el contrato global el año 

pasado, hay un tramo de 1, 57 km que no está dentro de ese contrato, ahí 

hace muchos años atrás se hizo algún tratamiento básico, nosotros ahora 

hemos cambiado nuestro sistema constructivo para mejorarlo, 

antiguamente se hacía bischufita, ahora está todos pavimentados, el costo 

kilómetro  de esos caminos ahora está en 200 millones el kilómetro para que 

se hagan una idea de la inversión, nosotros hacemos caminos con la 

calidad que exige Vialidad, esta obra es de 1,57 y saldría  117 millones ese 

tramo, empieza desde el tramo que no está pavimentado hasta el 

cementerio, para el próximo año tenemos considerado 3 kilómetros que lo 

vamos a hacer de la calle Marta Brunet que es la ruta D137 km que lo vamos 

a hacer desde el km 3,131 al 6,131, la justificación que es lo que hemos 

conversado con el sr. Alcalde y con los funcionarios de la Secplan y de DOM 

que va a traer desarrollo para la comuna y para los habitantes que se 

trasladan por ese camino al cementerio y donde hay quebradas vamos a 

colocar tubos, antes ahí había un pavimento básico 

Presidente Galleguillos dice ahí se echó picado de asfalto que se sacaba 

de la carretera antes de la concesión, se sacaba de la carretea y se traía 
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en camión y se colocaba en ese camino, se trató de hacer un pavimento 

que se fue compactando con el tiempo 

Jaime Gatica dice entendamos que Vialidad con su equipo hace caminos 

básicos, los caminos con pavimento asfaltico o doble tratamiento se hacen 

a través de contratos, el otro camino es la ruta D135 que se va a intervenir 

porque ahí se va hacer mejoramiento, ensanche, plataforma 

Concejal González Alarcón dice ¿eso va a ser proyectado para el próximo 

año? 

Jaime Gatica dice sí  

Presidente Galleguillos dice dependiendo del convenio que hagamos, ese 

camino partiría donde termina el hormigón  

Jaime Gatica dice vamos a hacer primero mejoramiento de la base 

(muestra imágenes de varias combinaciones de tipo de pavimento) 

 

 

Jaime Gatica dice vamos a hacer ese tramo de calle Marta Brunett en 

adelante en una primera instancia con un sistema de subbase y en otro año 

lo vamos a hacer con base completa y con la lechada, que es lo que se va 

a hacer en el acceso al cementerio con un capa de base granular y un 

porcentaje de chancado del 70%, acá hay un par de empresas que hacen 

ese tipo de base y hemos tenido buenos resultados en otros sectores donde 

hemos aplicado eso, la cantidad de obra que se va a hacer son 2700 m3 de 

base en 20 centímetros de espesor compactada, también se van a 

considerar alcantarillas o tubo corrugado porque hay una pequeña 
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quebrada ahí, el badén ese lo vamos a entubar y el camino va a quedar 

recto, damos solución de buen estándar, nosotros colocamos tubos, 

hacemos soleras, pero no obras de arte por eso nuestro gasto es menor a los 

caminos de los contratos que consideran obras de arte, saneamiento y todo 

ese tipo de cosas, pero damos una solución mejor y de buen estándar, pero 

con cosas que hay que completar en futuro y así trabajamos como 

administración directa para abarcar más lugares, si no tendríamos que 

hacer uno o dos caminos porque no nos alcanzaría, continuando seria 

confección de terraplenes, imprimación de carpeta granular, sello asfaltico 

de protección y eso lo hacemos en doble capa para así extender la vida 

útil del camino por un periodo de tres o cuatro años, también se va  hacer 

demarcación, tachas reflectantes, señales verticales que se van a incluir (en 

imágenes muestra el proceso constructivo que se llevará a cabo en la obra 

y finalmente como quedaría el camino), el camino quedaría mucho mejor 

de cómo estaba 

Concejal Aviléz dice consulta eso es en camino entregado, otra cosa es 

cuando empieza el uso, cuando hay vía por ahí, buscamos otra vía 

alternativa para no pasar por caminos de tierra y entonces empiezan a 

pasar camiones, ¿Qué ocurre con el peso? 

Jaime Gatica dice eso nos ha ido ocurriendo, esa situación nos ha pasado 

en varios caminos que hemos atendido, como ven pavimentado se instala 

una minera o un ente productivo que hace un mayor aporte de peso, a 

nosotros el tema del peso, esos caminos están diseñado para 45 toneladas, 

pero en régimen normal que indica que pasen de 4 o 5 camiones al día, 

pero si a eso le incorporamos 40 o 50 camiones diarios 

Presidente Galleguillos dice que es lo que pasó aquí en el estacionamiento 

Jaime Gatica dice eso es otro tema porque ahí es por tracción y fricción, el 

camión tracto y empieza a socavar, esas no son condiciones normales, 

porque estos caminos no están en régimen de concesión, o en régimen de 

contrato global, ese camino de acceso a La Higuera está en el contrato 

global entonces la empresa de contrato global hace levantamiento y tiene 

que atender esa situación que hay, deben cortar, hacer un bache y generar 

una carpeta asfáltica para los giros, lo que haría yo sería sellar todo ese 

tramo, colocar sello asfaltico para que así los giros no rompa la piedra y 

aguante un poco el giro, eso sirve hasta para 10 camiones diarios, pero si 

son 50 o más hay que hacer otro tipo de solución, nuestros caminos están 

hecho para flujos normales, ahí hemos detectado que hemos mejorado 

varios caminos y muchos lo usan de bypass para evitarse los peajes usan los 
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caminos nuestros, acá tenemos caso emblemático el Apolillado, ese 

camino lo hemos reparado ya perdí al cuenta de cuantas veces, se evitan 

dos peajes, los caminos están hechos para la gente que vive en el sector y 

que hagan un circuito normal, pero para cantidad de camiones sobre 45 

toneladas veinte o más camiones diarios va sufrir daños, les tengo una 

noticia que vamos a mejorar el tramo del Apolillado que son 2 km. Que están 

dañados se van a mejorar completamente, se va a sacar la base, se va 

incorporar base nueva con sello doble más un capsil que al diferencia con 

la lechada es que el capsil es como un doble micro pavimento, va a quedar 

casi como un doble tratamiento, eso les quería comentar, tenemos tramo 

que bordea la parte urbana y lo vamos a hacer igual, vamos a hacer 

también el otro tramo que llega hasta el mismo cementerio, el otro tramo es 

para el 2024 de la calle Marta Brunett para delante que son 3 km., como 

sabemos que hay algunas mineras que se han instalado, vamos a hacer 

diferente una subbase y el próximo año vamos a instalar con pavimento 

Presidente Galleguillos dice tenemos el Barco y el pirulo 

Jaime Gatica dice son 3 kilómetros  y  dependiendo de cómo nos vaya con 

eso vamos a aplicar ese mismo sistema, o aplicar otro sistema, queremos ver 

porque igual es una inversión porque es una doble capa en ese tramo, para 

ello como les contaba el presupuesto que tenemos es de 790 millones para 

toda la provincia, ahí es donde hacemos los convenios de cooperación con 

los Alcalde, ahora queremos hacer convenio de cooperación para el tramo 

del cementerio y el próximo vamos a año hacer el convenio de Marta 

Brunett que son 3 kms., en ese camino hay que hacer reconformación de 

plataforma, excavación, ensanchar, la idea es que quede bien, así hemos 

estado presentando estas soluciones en otras comunas, lo hicimos en el 

Chacay ahí hicimos 7 kilómetros  en etapas y le cambio, en Santa Gracia 

también, esta soluciones las concesionarias no van a ir para allá, las 

concesionarias tampoco, hay que tener en cuenta que todos estos caminos 

debe pasar por una rentabilidad social, deben dar RS y eso está supeditado 

a la cantidad de flujo, nuestros costos son menores que los costos operativas 

de una empresa si se licita, es una solución y en otras comunas ha sido 

bastante aceptado y bien recibido, tener aporte de la comuna, nosotros 

trabajamos con presupuestos acotados, por eso hacemos alianzas 

estratégicas con la municipalidad y con empresas privadas, de hecho 

estamos empezando a trabajar en el cementerio y para eso necesitamos 

convenio, siempre dependemos del aporte que nos puedan dar, sabemos 

que La Higuera es una municipalidad que no tiene muchos recursos, pero 
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siempre se ha visto llana a poder aportar recursos, quiero mostrarles para el 

2024  obras a ejecutar: Provisión e Instalación de Sub-base Granular  Provisión 

Externo (20 cm espesor): 5000 m3, conformación y ensanche de Plataforma 

(3 km): 20.000 m2, Excavación en TCN: 200  m3, Elementos de control y 

seguridad Señales Verticales: 10 Unidades, total de Inversión de la obras a 

realizar :    $ 107.800.000; el tema de los aportes de las municipalidades van 

entre un 5% y un 10% del monto total de la inversión, siempre va depender 

de ustedes, del Concejo y de la capacidad que tengan, pero la propuesta 

es esa 

Presidente Galleguillos dice tengo entendido en algún momento, no sé si el 

anterior Director nos dijo que estos aportes que hace el municipio son para 

cubrir los gastos administrativos de la institución, cometidos, traslados, 

transportes, cosas extras a las obras 

Jaime Gatica dice nosotros esta obra igual la tenemos que hacer, nosotros 

estamos haciendo el camino financiando con aportes de otra comuna, 

porque si esperamos a que salgan los aportes y después hacemos la obra 

retrasaríamos todo un sistema que está programado, entonces las obras se 

van haciendo igual y los aportes van a un fondo común que se van 

distribuyendo, porque de hecho con los 790 millones debo comprar todos 

los elementos para hacer las obras, materiales, bases, arriendo, combustibles 

y todos los elementos necesarios para llevar a cabo estas obras, entonces 

se darán cuenta que es muy difícil poder generar tantas obras con tan 

pocos recursos, lo bueno de esto es que la municipalidad dice “también 

aportamos” es participe de la obra que se va a hacer, son participes de las 

obras, nosotros como administración directa estamos enfocado a esos 

caminos y así hemos podido solucionar muchas situaciones de polución, de 

transitabilidad, lo otro también quisiera pedirles aporte en tema de agua, 

que lo estamos haciendo en cierta manera con la planta de tratamiento, 

también pedir la logística porque necesitamos dejar polvo de roca y 

necesitamos un lugar donde disponer ese material y son 24 camionadas 

aproximadamente 

Presidente Galleguillos dice vamos a buscar un buen lugar para poder 

hacerlo 

Jaime Gatica dice a nosotros nos van a entregar el material esta semana 

por eso necesitamos un lugar, tener un terreno de 3000 mts nos serviría 

Presidente Galleguillos dice ¿cuál es el costo del camino hacia el sector del 

“Barco” ? 
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Jaime Gatica dice es de 107 millones son 3 kilómetros ., aquí son materiales 

distintos y son valores al costo 

Presidente Galleguillos dice con esto avanzamos harto, esto solo puede ser 

en caminos enrolados, no en caminos al interior 

Jaime Gatica dice todas las obras son caminos enrolados por la Dirección 

de Vialidad, ahora en google colocan Cartacaminera, dice mapas MOP  

ahí aparecen todos los caminos que están enrolados y que pueden ser 

intervenidos por el Estado 

Concejal González Alarcón dice respecto a la entrada de La Higuera usted 

mencionó que estaba en el contrato global, ¿en qué situación está? 

Jaime Gatica dice está adjudicado a la empresa Bitumix, así que ellos están 

ahora haciendo posesión de los contratos, tienen un periodo de 60 o 90 días 

para dejar la red optima, todos esos sectores donde están con problemas 

los deben reparar 

Presidente Galleguillos dice estamos trabajando aquí dos temas, uno este el 

del acceso de La Higuera es complejo porque deben mover toda la 

maquinaria, lo otro es la pavimentación del camino a Chungungo por el 

Tofo de Chungungo para acá 9 km, lo de acá ya está encargado, la global 

es una empresa que se adjudica contrato por 4 años, realizar todas las obras 

de mejoramiento de caminos, conservación, obras adicionales, en caso de 

La Higuera los caminos que están en la global y que debe hacerse cargo 

Bitumix son: camino a Chungungo por abajo, camino a Quebrada Honda al 

frente, camino a Chungungo por el Tofo, entrada Punta Colorada y la 

entrada a Agua Grande, entrada a La Higuera y entrada norte hasta el km 

3, entonces desde el km 3 hasta el 4 y tanto, no está en la global 

Concejala Godoy dice entonces hay que gestionar el arreglo del camino 

hacia Chungungo con la empresa Bitumix  

Jaime Gatica dice estuve en la reunión donde se trató ese tema y lo tienen 

incorporado, están haciendo las gestiones por el tema del material 

Presidente Galleguillos dice esta listo, los puse en contacto para los 

empréstitos necesarios para la pavimentación, Oscar me dice que está 

viendo la posibilidad de hacer porque como no está considerado de la 

entrada del Tofo para acá no está considerado el asfalto, es hacerle una 

base y que la CMP aporte el material, hacen carpeta de 15 cm buena para 

el tránsito, pero en mejores condiciones porque ahí se genera mucha 

calamina 

Concejal González Alarcón dice en cuanto acá a la entrada esperar que 

llegue la empresa 
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Presidente Galleguillos dice podemos invitar a Bitumix para que nos explique 

su calendario de trabajo, porque en estricto rigor ellos tienen contrato por 4 

años, esa pega podría hacerlo hoy o en el año 4, tenemos la suerte que 

gestionamos rápido los empréstitos que el año uno se va a pavimentar 

Chungungo 

Jaime Gatica dice la disposición que tiene la municipalidad y su Concejo 

comunal también es importante porque esta cosa debe ser mancomunada, 

aplaudo al Alcalde porque a pesar que tiene otro pensamiento político 

siempre ha tenido buena llegada con personas de otras denominaciones y 

no ha habido problema, porque hay otros alcaldes que no son así, aquí los 

grandes beneficiarios son la comunidad y ellos necesitan que le solucionen 

las cosas, nosotros estamos mandatados para eso 

Presidente Galleguillos dice tenemos que hacer rápidamente el convenio 

para poder ejecutar la obra del cementerio del tramo del Cesfam, 

¿estaríamos en condiciones para hacer convenio para la ruta del Barco, 

aunque esté proyectado para el próximo año” 

Jaime Gatica dice no la puedo hacer este año, porque los recursos ya están 

destinados para este año, pero mi idea es tratar de dejar esos materiales 

comprados a fines de año y comenzar a hacer eso en enero, febrero o 

Marzo 

Presente en sesión Presidente de Junta de Vecinos Nº 15 de La Higuera don 

Oscar Miranda  

Presidente Galleguillos dice Oscar (Miranda) alguna consulta 

Oscar Miranda dice yo en representación de la comunidad, la 

preocupación es por la entrada que hoy ha causado una gran cantidad de 

incidentes, esperemos que no llegue a causar incidentes, es un socavón de 

12 metros, 25 cm de profundidad, hay una empresa que está lucrando ahí 

Jaime Gatica dice se les notificó y hablamos con ellos, cuando vamos en el 

día no están, ellos operan de noche, ahí se les indico todo lo que debían 

hacer, pero no les veo mucha intención de poder hacerlo 

Oscar Miranda dice en realidad para terminar lo que quería decir es que 

nosotros como pueblo, queremos fechas para cuando se podría reparar 

eso, porque no queremos que pasen accidentes 

Jaime Gatica dice lo que voy a hacer  terminando acá la reunión  , voy a 

hablar con inspector fiscal y con el ingeniero residente del  contrato y pedirle 

posibilidad que lo hagan  lo más luego posible porque han ocurrido muchos 

incidentes, porque como bien decía el señor Alcalde traer el equipo 

completo a lo mejor lo tienen considerado y como es una situación que es 
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compleja, porque no lo puedo intervenir porque está con un contrato global 

y la idea es que ellos hagan una solución de manera definitiva, que corten 

el pavimento, hagan un bache en asfalto y luego sellen ese pavimento 

completo 

Presidente Galleguillos dice este camino completo estará en la global 

Jaime Gatica dice yo lo quiero meter en un contrato recabado, que hagan 

un recabado completo, con contrato especifico porque se puede 

desafectar para poder hacer una obra, la idea es meterlo en un rechapado 

y se mejora todo el tramo y ahí tienen para 15 años 

Presidente Galleguillos dice de hacerse con mucha suerte sería para el 

próximo año 

Jaime Gatica dice sería para el 2024, más seguro 2025, pero la global lo 

debe mantener, pero cuando se recabe ese tramo tendría para 12 años sin 

problemas  

Concejal González Alarcón dice la gestión para la presencia de la empresa 

Bitumix para el próximo Concejo, ¿será posible Alcalde? 

Presidente Galleguillos dice sí, la idea es que nos explique cuáles son las 

obras que incorpora la global en La Higuera y las fechas tentativas 

Jaime Gatica dice terminando esta reunión voy a hablar con Oscar y le voy 

a pedir de manera personal que pueda atender ese tramo luego 

Presidente Galleguillos dice tengo entendido que ustedes como Vialidad 

tienen absolutamente prohibido meterse en las rutas que están dentro de la 

global 

Jaime Gatica dice sí, de hecho nosotros nos hemos metido en algunos que 

otros temas, incluso con la Contraloría porque ellos cuestionan todo eso, 

porque hay un contrato donde está definido y tienen la inversión para ver 

eso, nosotros no podemos invertir ahí, de hecho le quitó la inversión a otro 

camino que si es nuestro, voy desviando los recursos en otros caminos y no 

puedo hacerlo, bueno el Alcalde lo tiene súper claro y gracias por eso y el 

apoyo 

Presidente Galleguillos dice vamos a gestionar los recursos para los dos 

convenios, la propuesta es el 10% de aporte, pero 5 millones por cada 

contrato es lo que puedo 

Jaime Gatica dice lo que sea, entonces yo tengo que adecuar el monto del 

convenio, dependo de la buena voluntad de ustedes, no puedo imponerles 

un monto 
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Presidente Galleguillos dice eso es lo que vamos a aportar y voy a pedir 

acuerdo de Concejo para esos montos, cuando hicimos aporte al Apolillado 

y fue lo mismo, anduvimos cerca del 5% 

Concejal González Rojas dice nada más que agradecer, he escuchado 

todos los avances que se nos vienen para la comuna en el ámbito vial  y  

que va a beneficiar a todos, más que nada encargarle a nuestro amigo que 

nos visita y como dijeron los concejales Oscar y Jorge poder solucionar 

pronto la entrada de  Las Puntillas que  a diario recibo llamados de los 

vecinos, conversé también con el presidente de la junta de vecinos que 

también le preocupa mucho esta situación, y esperamos que se solucione 

pronto, es lo que esperamos como en primera instancia don Jaime  

 

Se da término a punto 1 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Observaciones acta de sesión ordinaria 

N° 71 del Concejo Municipal 

 

En observación: 

Concejal González Alarcón sin observaciones y aprueba acta 

Concejal Aviléz sin observaciones y aprueba acta  

Concejal Morales sin observaciones y aprueba acta 

Concejal González Rojas sin observaciones y aprueba acta 

Concejala Godoy sin observaciones y aprueba acta 

 

Presidente Galleguillos no tiene observaciones, por lo que se da por 

aprobada acta de sesión ordinaria N° 71 del Concejo Municipal 

 

Se da término a punto 2 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°3 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

 Carta de familia Meneses Toro de la localidad de Punta Colorada, 

que solicitar premios para poder realizar Bingo el 22 de Julio de 2023 

en ayuda de estado de salud de don Hugo Meneses  
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 Certificado Médico de don Roquer González concejal, emitido por 

doctor Felipe Ramírez médico tratante del Hospital San Juan de Dios 

de La Serena   

 Memorándum N° 22 de Oficina de Personal, que informa de 

contrataciones realizadas a la fecha, que en el punto 5 el Alcalde 

dará pormenorizadas 

 

 

Se da término a punto 3 de la tabla 

 

 

 

 

En tratamiento punto N°4 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.1 Subvención Especial 

organización Sindicato de Pescadores y Buzos Artesanales Totoralillo Norte 

por $ 500.000 

Presidente Galleguillos dice aquí hacer dos observaciones, que la carta 

llegó por un millón, pero lo conversado había sido $500.000, también 

establecer que esta subvención va a ser única y exclusiva para la puesta en 

marcha de la lancha, pero no va ser permanente en el tiempo, eso como 

aclaración, la subvención debe ser para temas casuales que no se hagan 

habituales 

Concejal Aviléz dice lo único que le pido Alcalde si ya se comenzó a 

entregar subvenciones a las juntas de vecinos, gremios, después no paremos 

cuando no lleguen nuevas cartas 

Concejal González Alarcón dice debe haber disponibilidad presupuestaria 

Concejal Aviléz dice usted concejal ha preguntado si hay disponibilidad 

presupuestaria 

Concejal González Alarcón dice en el tema de presupuesto anual estamos 

al tope 

Concejal Aviléz dice si el Alcalde lo propone es porque hay, porque se hizo 

la consulta 

Concejal González Alarcón dice pero anualmente aun no llegamos al tope 

de lo que está establecido 

Presidente Galleguillos dice en el fondo hoy sí hay disponibilidad, el acuerdo 

de concejo es entregarla o no, si no hay disponibilidad presupuestaria yo 
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con mi equipo de finanzas me tendré que encargar de buscarla, pero 

primero debe estar el acuerdo de concejo, la voluntad de querer entregarlo 

Votación 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, Aviléz, González 

Rojas, Godoy y Morales, más el voto a favor del Presidente Galleguillos, se 

aprueba 4.1 Subvención Especial organización Sindicato de Pescadores y 

Buzos Artesanales Totoralillo Norte por $ 500.000. Acuerdo N° 381. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 4.2 Aplicación Artículo 65º, 

letra “o” Ley Orgánica Constitucional de Municipalidades Nº 18.695 – 

renovación o caducidad Patentes Alcoholes Comuna de La Higuera  

Presente en sesión Sergio Alcayaga encargado de patentes 

Presidente Galleguillos dice recordarles concejales que ustedes tienen la 

atribución política de aprobar o rechazar indistintamente de las condiciones 

en que se encuentre la patente, en su carpeta tienen la presentación donde 

se establecen los documentos, está también la estadística de las patentes 

de alcoholes, tenemos 40 patentes de alcoholes, dos más que el año 

pasado. 

 
CLASIFICACIÓN   1. 

 
N° NOMBRE ROL 

N° 
ACUERDO 

N° 
VOTACIÓN 

1 KILTRA S.A.   40039 382 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

2 RICARDO ALONSO COLLAO AHUMADA 40012 383 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

3 PABLA DEL ROSARIO GUERRERO 
BARRAZA   

40024 384 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

4 MANUEL W. MUÑOZ HERRERA  40038 385 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
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Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

5 JUAN GUILLERMO VERGARA GODOI      40029 386 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

6 JANETT SOLEDAD TIRADO TIRADO 40036 387 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

7 VÍCTOR MIGUEL AHUMADA CERDA       40027 388 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

8 MINIMARKETS LOS HIBISCUS SPA   40026 389 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

9 HOSPEDAJE OLIVIA M. BARRERA 
PEÑA E.I.R.L. 

40040 390 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

10 RODRIGO  A. ZARRICUETA RIVERA     40001 391 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

11 FRESIA IDILIA BARRERA PEÑA 40005 392 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

12  OTILIA DEL ROSARIO ROJAS 
RODRÍGUEZ     

40020 393 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

13 ELISET FABIOLA TAPIA ORTÍZ 40041 394 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

14 RAQUEL SOLEDAD GONZÁLEZ 
PASTÉN 

40030 395 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

15 JOSÉ ROBERTO AGUILERAS SALINAS 40025 396 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

     

  
CLASIFICACIÓN    2. 
 
 

   

N° NOMBRE ROL 
N° 

ACUERDO 
N° 

VOTACION 

16 CARLOS ROBERTO SEPÚLVEDA 
SEGOVIA 

40031 397 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

17 SOC.AGRI. COMERC. Y MINERA 
LIMITADA 

40028 398 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 
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18 CARLOS ROBERTO SEPÚLVEDA 
SEGOVIA 

40034 399 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

19 NANCY YUVICIE FREDES LÓPEZ 40046 400 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

 
 

Concejal González Alarcón dice respecto a las observaciones en patente 

de señora  Nancy, don Sergio que nos puede comentar al respecto 

Sergio Alcayaga dice en esta oportunidad me tocó salir con don Sebastián 

Argandoña que es el encargado de la DOM, acá hay dos situaciones una 

que es la aprobación política del concejo que estaría correcto hacerlo, lo 

otro es la norma de la DOM que ellos pueden notificar, de decirles que 

deben pagar, de pasarles multas, pero eso es propio de la DOM, pero lo que 

a ellos les falté, si es un papel u otra cosa, eso es única y exclusiva 

responsabilidad de DOM y pueden clausurar, aquí no se contraponen las 

leyes 

 
20 ZENIA  GLORIA FREDES MORALES 40037 401 Con los votos a favor de los concejales 

González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

21 OLIDIA ERNESTINA URRUTIA ZAMBRA     40003 402 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, Godoy y Morales, 
más el voto a favor del Presidente 
Galleguillos, con el voto de rechazo de 
concejal González Rojas por las 
observaciones, SE APRUEBA 

 

Concejal González Rojas dice me voy a abocar en las observaciones que 

tiene acá, hace bastante rato que viene siendo casi igual, es un negocio 

que funciona a diario, no creo que no tenga las condiciones para poder 

regularizar su situación de las observaciones que se le han hecho siempre, 

así que por mi parte voy a rechazar esta patente de la señora  Olidia Zambra 

 
22 LUCINDA DEL CARMEN CASTILLO 

ZEPEDA   
40004 403 Con los votos a favor de los concejales 

González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

23 BRUNILDA ANDREA FLORES 
SANDOVAL 

40042 404 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

24 FABIÁN DE LA CRUZ CORTÉS 
ZARRICUETA 

40008 405 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

25 GUILLERMO LEÓNIDAS BARRERA 
OYARZUN   

40032 406 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 
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26 LUISA DEL CARMEN VALENCIA 
ZAMBRA 

40043 407 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

27 MACARENA SOLEDAD OLIVARES 
RIVERA 

40044 408 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

28 LUISA LIDUVINA ORTÍZ ROJAS 40014 409 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

29 ANA MARÍA OSSANDÓN BARRAZA 40045 410 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, con la abstención  del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

 
 
 
CLASIFICACIÓN 3.        
 

 
N° NOMBRE ROL 

N° 
ACUERDO VOTACION 

30 YENI PATRICIA URRUTIA ÁLVAREZ 40002 411 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

31 MANUEL W. MUÑOZ HERRERA    40017 412 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

32 FERNANDO ALBERTO IRIBARREN 
GUERRERO    

40022 413 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

33 NELIA DEL CARMEN CORTES 
PERALTA    

40021 414 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

 
 
CLASIFICACIÓN 4. 
 

Concejal González Rojas dice preguntarle a don Sergio ¿estas patentes se 

encuentran al día con sus pagos? 

Sergio Alcayaga dice se pagan una vez aprobadas, estas patentes se 

encuentran al día; mencionar que la patente de don José Luciano es la que 

le compró a la señora Hilda González y pasó a Concejo por cambio de 

nombre y domicilio, está patente actualmente no la está trabajando solo la 

tiene como capital 

 
 

N° NOMBRE ROL 
N° 

ACUERDO 
N° 

VOTACION 
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34 JOSÉ LUCIANO CASTILLO SOLA 40013 415 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

35 OLIDIA ERNESTINA URRUTIA ZAMBRA 40010 416 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

36 LUCINDA DEL CARMEN CASTILLO 
ZEPEDA 

40011 417 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

37 CORNELIO SEGUNDO RIVERA 
MORALES   

40006 418 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

38 RODRIGO A. ZARRICUETA RIVERA  40007 419 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

39 YERKO RICARDO SANTANDER 
FIGUEROA    

40015 420 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, más el voto a favor del 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

 
 
CLASIFICACIÓN 5. 

Presidente Galleguillos dice la patente de la señora Mirta Mondaca está en 

arriendo y no está expendiendo alcohol 

Sergio Alcayaga dice acá las leyes están siempre sobrepuestas, en este 

caso la señora Mirta tiene arrendada su patente, pero ahora no venden 

bebidas alcohólicas, el local sigue funcionando, si se aprueba esta patente 

como concejo sigue funcionando como local 

 
N° NOMBRE ROL 

N° 
ACUERDO 

N° 
VOTACION 

40 MIRTA MINERVA MONDACA GODOY   40016 421 Con los votos a favor de los concejales 
González Alarcón, Aviléz, González Rojas, 
Godoy y Morales, con la abstención de 
Presidente Galleguillos SE APRUEBA 

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Entrega de Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice se les va a hacer entrega de informe de 

contrataciones de personal del área municipal, son renovaciones de los 

contratos de las chicas de la OPD, Luis Jiménez contratado para la 

realización del Plan Comunal de Emergencia que lo exige la nueva Ley de 

SENAPRED, ese contrato es por producto; por otro lado, tenemos la   

invitación de Bomberos para el viernes en la tarde a las 20 horas  
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Concejal González Alarcón dice ¿se va a ir a la planta en conjunto o se va 

a coordinar una visita a la planta? 

Presidente Galleguillos dice hay una reunión previa el jueves, la invitación es 

para la reunión del jueves y la visita el viernes 

Concejal González Alarcón dice ¿ahora quién manifiesta el interés de ir 

también? 

Presidente Galleguillos dice estoy organizando una visita exclusiva para 

aprovechar de ver otros temas con la Alcaldesa de Caldera; por último 

comentarles que el miércoles tenemos la primera sesión oficial de COSOC; 

llegó también la escuela de invierno la que es para Agosto de la Asociación 

Chilena de Municipalidades  

 

Se da término a punto N°5 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°6 de la tabla Varios 

 

Concejal González Alarcón dice quería hacer un alcance respecto a la 

plaza de Chungungo, que creo que hace algún tiempo los vecinos 

solicitaron que se instalaron algunos enchufes, no sé si está normado el uso 

que se le da al consumo de la plaza o del foodtrack que está 

Presidente Galleguillos dice no lo sé, si nosotros hemos colocado algunos 

arranques es principalmente para realizar actividades municipales 

Concejal González Alarcón dice le comentó que tuve una denuncia el día 

de ayer de un vecino que estuvo todo el verano este foodtruck sacando 

corriente, cosa que pueda ir el encargado municipal a fiscalizar eso, hacer 

una visita y revisar  

Presidente Galleguillos dice Hilda formalícemelo por correo 

Concejal González Alarcón dice lo otro,  el día viernes me junté con algunos 

vecinos de la población La Concepción que están bastante preocupados 

por la alerta que hay por tema de lluvias , de donde va a haber  salidas  de 

agua ,  porque la calle la Concepción está con desniveles, mal trabajada 

la calle y están preocupados por la salida de agua, ver si se puede hacer 

algún relleno, ver las posibles emergencias que puedan surgir ahí, para 

anticiparnos; lo otro que desde Punta Colorada el día miércoles anduve ahí 

y respecto a la espera en la Posta o Estación Médico Rural como están las 

sillitas afuera y se mejoró el techo, poder colocar un techo o algo para la 

espera de los usuarios, porque cuando hay rondas hay varios vecinos 
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esperando ahí afuera, poder hacer alguna gestión y poder techarlo, cosa 

de poder darle protección a ese espacio de espera que hay ahí 

Presidente Galleguillos dice okey concejal lo veo con don Francisco 

(Menéndez)  

Concejal González Alarcón dice respecto al APR de Punta Colorada, ¿sabe 

algo sobre un estudio de muestras de agua que estaban haciendo?, por la 

calidad del agua, ¿tiene información de eso? 

Presidente Galleguillos dice sí, que tiene niveles de arsénico a niveles 

normales, Marcela la encargada en DOH de APR está en contacto con el 

expresidente porque esto nació con don Sergio Álvarez, la DOH está viendo 

eso, los niveles que tienen hoy día no son como para clausurar el pozo, 

existen mecanismos que con estos programas de conservación se van a 

incorporar en los futuros programas 

Concejal González Alarcón dice ver si podemos partir nosotros como 

municipio, ustedes como administración, en poder motivar o activar los 

comités de emergencia que se hicieron en algún tiempo para poder 

entregarles material 

Presidente Galleguillos dice lo hemos visto, de hecho, tenemos reunión con 

Chungungo 

Concejal González Alarcón dice tratar de informar en cuanto a en qué 

lugares se va a estar abasteciendo con algunos materiales  

Presidente Galleguillos dice siempre se hace, si es que la emergencia se 

produce , siempre se informa quien va a tener los materiales, de hecho 

tengo correo donde me están solicitando bobinas de plástico y respecto a 

lo que usted manifiesta de los comités de emergencia se solicitó una 

máquina y personal de apoyo, en caso de Punta Colorada se está pidiendo 

como medidas de mitigación de aguas lluvias con la empresa que está 

ejecutando la obra, se está viendo para el viernes se solicitó con DOH para 

mejorar sector de Quebrada Blanca , me dijeron que estacara el lugar 

donde hay que canalizar la quebrada y se están solicitando distintos 

materiales para emergencia municipal y para abastecer a las brigadas de 

emergencia de las localidades, esto se está solicitando y viendo en primera 

instancia 

Concejal González Alarcón dice respecto a iluminación de la última calle 

Los Pajaritos 

Presidente Galleguillos dice ¿falta farol o está malo? 

Concejal González Alarcón dice voy a ir a inspeccionar personalmente para 

ver si está malo 
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Presidente Galleguillos dice a propósito del proyecto de alumbrado público 

de Cancha Vieja, comentarles que se cayó la licitación, hay que licitarlo de 

nuevo 

Concejal Aviléz dice me comuniqué por WhatsApp y quiero que quede en 

acta la solicitud de los apoderados de Punta de Choros del cambio de la 

educadora, ¿no sé en qué quedó eso? 

Presidente Galleguillos dice lo vi en la mañana porque vino la tía Victoria, le 

vamos a plantear una propuesta a la tía Evelyn y con eso haríamos el 

cambio, está en proceso 

Concejal Aviléz dice por otro lado quiero proponer y que se pueda 

considerar un estudio en algún minuto, para ver la factibilidad de contar con 

personal de tránsito o departamento de tránsito, para que se preocupen de 

la señalética de la comuna y de las localidades, a lo mejor con el tiempo 

obtener un servicio que pueda otorgar licencias de conducir en la comuna 

Presidente Galleguillos dice si mal no recuerdo ustedes concejales en el 

proyecto ampliación de planta se establece un Director de Tránsito , grado 

8°, pero es para tránsito de calles y señaléticas, porque el otro tránsito para 

licencias de conducir, el problema para que se financie el costo 

operacional es como de 100 millones de pesos anual, lo que pasaría con eso 

es que vendría mucha gente de afuera a sacar licencia a La Higuera y 

muchas de esas direcciones que colocaría la gente serían direcciones 

inexistentes, acá tenemos como 1300 casas y vamos a sacar 3 mil licencias, 

vamos a estar entregando un documento público con una dirección que 

no corresponde 

Concejal Aviléz dice es porque hay una necesidad en la comuna, gente de 

la comuna está sacando licencia en cualquier parte de la región 

Presidente Galleguillos dice con 4 mil habitantes según el Censo,  los 

habilitados para conducir son 2000, con 2 mil licencias al año no se sustenta 

el servicio , pero no nos da económicamente, tendríamos que traer gente 

de afuera para que nos dé, hicimos el estudio, pero no nos da 

económicamente, si no tuviéramos la carretera ni siquiera nos daría para 

tener el Juzgado de Policía Local, por ejemplo el JPL de Rio Hurtado gasta 

más de lo que entra, ahora como es tanta la demanda se ve como una 

alternativa, pero no es tan así, además le paso el dato La Serena habilitó un 

segundo módulo lo que significa que se está alivianando bastante el sistema 

Concejal Aviléz dice las juntas de vecinos en la comuna, ¿todas tienen 

sedes? ¿o las que tienen sedes son en terrenos municipales? 
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Presidente Galleguillos dice Punta de Choros tiene una sede en terreno 

municipal, Los Choros tiene sede en terreno municipal, El Llano no tiene, 

Punta Colorada tiene una en terreno municipal, El Trapiche tiene una en 

terreno municipal, La Higuera tiene una en terreno municipal, Caleta Hornos 

tiene una en terreno propio, Quebrada Honda tiene una en terreno de la 

Comunidad, Los Morros tiene una en terreno municipal, Totoralillo Norte tiene 

una en terreno de Bienes Nacionales, Chungungo tiene dos juntas de 

vecinos y ambas sedes en terrenos municipales, la Villa Pajaritos no tiene 

Concejal Aviléz dice los gastos comunes, ¿el pago de electricidad cómo lo 

hacen? 

Presidente Galleguillos dice si el servicio está a nombre del municipio lo paga 

el municipio, si el servicio está a nombre de la organización, porque al 

momento de instalar el empalme pide acreditar propiedad del terreno y si 

está entregado en comodato a la organización puede sacar el empalme a 

nombre de ellos 

Concejal Aviléz dice referente a algunos temas que tienen que ver con el 

sector pesquero, en esto quiero dar crédito y respaldo a los técnicos que 

han hecho un trabajo bastante bueno en tema postulación de proyectos, 

me gustaría ver que pudiesen hacer una inducción al tema administrativo 

de las caletas, esto lo digo por la Ley de caletas, se están entregando las 

administraciones y viene a regular, deben llevar contabilidad, deben 

entregarse al Ministerio de Economía y va a haber un Comité que va a 

revisar eso 

Presidente Galleguillos dice hacer inducción a la Ley de Caletas a las 

organizaciones porque podríamos hacer con los dirigentes un solo seminario 

y después que ellos bajen la información a los socios 

Concejal González Rojas dice exponer ante este Concejo,  que tuve la 

presencia en mi casa a los padres de la niña Isidora de Punta Colorada que 

hace unos días atrás tuvo una mordedura de un conejo en su dedo, 

lamentablemente ellos acudieron a la posta del Trapiche porque ese día no 

había paramédico en Punta Colorada porque don Cristian está con licencia 

médica, pero no había reemplazo y lo encuentro lamentable por cualquier 

suceso podemos lamentar hasta algún fallecimiento si no hay quien haga 

primeros auxilios al afectado, pero ellos fueron a Estación Médico Rural, 

Posta del Trapiche donde no pudo ser atendido porque la paramédico de 

nombre Gabriela no pudo atenderlos , de ahí se vinieron a La Higuera donde 

fueron atendidos por la paramédico Carolina Vargas donde fue muy bien 

atendido por lo que ellos me contaban, más que nada por esta situación 
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dejo esto , porque tenemos que estar más preparados, poder contar con 

reemplazo en Punta Colorada, no creo que estemos tan pobres  como para 

no contar con paramédico, sé que la licencia médica es legal y se respeta, 

lamento que la paramédico no haya tenido la vocación y atender a la 

pequeña, ellos estaban sumamente molestos, me comprometí en dar a 

conocer en Concejo esta situación, me dijeron que  usted Alcalde también 

estaba al tanto , le mandaron un mensaje y fotografías de lo que estaba 

pasando, espero que no vuelva a suceder que no tengan paramédico de 

turno y pueda ayudar en un caso así como lo que le pasó a esta niña; se me 

acercó el  vecino Leonardo Santander de acá de La Higuera, el hace 

bastante rato que está pidiendo su conexión a la cámara, el aún tiene pozo 

antiguo donde cayó un árbol ahora, no sabe dónde se están yendo las 

aguas, en su sector la mayor parte de las casas están conectadas, él no 

sabe por qué su casa no ha sido intervenida, hablé con el ITO don Eduardo 

y me dice que está en el listado, lo mandaron a hablar con Felipe Quispe y 

aun no hay una respuesta concreta, la última respuesta que le dieron de la 

empresa es que no hay material para conectarlo, el muy angustiado se 

acercó a  mi casa y yo lo entiendo, él dijo que sabía que no tenía derecho 

a la caseta, pero si a la conexión de alcantarillado, recuerdo muy bien que 

en varias oportunidades la concejala Beatriz Hernández en su momento lo 

pidió y hasta ahora no ha tenido solución y no ha sido beneficiado en esta 

situación , así que Alcalde le pido encarecidamente que le puedan hacer 

la conexión porque su pozo ya no da más y necesita la conexión 

Presidente Galleguillos dice respecto al reclamo de Felipe, concejal aunque 

usted no lo crea no es fácil tener paramédicos disponibles para reemplazo 

cuando uno tira licencia, lo hemos vivido muchas veces, tenemos 22 

paramédicos en la dotación de personal y así y todo no nos alcanza para 

cubrir todo cuando uno sale con licencia, respecto al reclamo le pedí a 

Felipe que lo hiciera por escrito, según tengo entendido al chica estaba 

atendiendo a una persona, estaba haciendo una curación, pero hay que 

hacer el reclamo por escrito para hacer la investigación sumaria, recuerdo 

las palabras del abuelo de la bebe cuando se cortó con un disco de esmeril 

y dijo “agradezco al sistema de salud de La Higuera que me atendieron 

rápidamente y me trasladaron, me pudieron atender y salvar de una herida 

bastante profunda”, son situaciones que pasan, situaciones distintas, en ese 

momento él tuvo la suerte que estaba el equipo dispuesto, la ambulancia 

dispuesta y en este caso la niñita, insisto Felipe puede tener una apreciación, 

él me dijo que la paramédico le dijo que tenía que esperar porque estaba 
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haciendo una curación, uno debe usar el criterio y priorizar las cosas, pero 

eso lo debe determinar una investigación sumaria ;en el caso de Leonardo 

el viene con una  conexión intermedia, las conexiones intermedias fueron las 

últimas obras que se dejaron para el contrato, mientras el contrato esté 

vigente, están en los plazos para conectarlo, acabo de hablar con el ITO y 

me dice que esta semana queda conectado 

Concejal Morales dice de acuerdo a la gestión que logramos hacer juntos 

con Vialidad tuvo efecto y visitaron la Quebrada,  de acá fue Carlos Flores, 

Jimmy, estacaron y dejaron trazado donde tiene que desviar el agua, ahora 

se llevó el otro encargo que el tema de badén es Vialidad, lo que pasa es 

que hay una retro va a estar como un mes trabajando, don Carlos dijo que 

iban a arrendar una excavadora para hacer esa canala, le pido como 

chequear eso que se haga luego el tema del arriendo; ayer un vecino lo 

alcanzó a usted, el que más urge el tema del callejón, me comentó que le 

había pedido a don Carlos Flores, después de habérmelo pedido mil veces 

a mí 

Presidente Galleguillos dice me lo dijo y le hice mención que me lo habías 

pedido mil veces, Ernesto Fredes me dijo que había quedado bueno el 

camino de abajo 

Concejal Morales dice ellos van a las machas y se van por ahí y tenía harta 

calamina, entonces me dijo que había quedado muy bueno 

Concejala Godoy dice quiero hacerle mención nuevamente sobre el tema 

que le comenté en el Concejo pasado sobre la poza que se hace antes de 

llegar al restaurant “Entre Rocas”, tengo pantallazo acá de unas fotos que 

encontré, le voy a enviar las fotos, en caso que llueva, porque hay lluvias 

anunciadas para hoy o mañana 

Presidente Galleguillos dice va a llover, miren a nosotros se nos complica 

cuando llueve 100 milímetros, cuando llueve 20 o 30 milímetros, pero cuando 

anuncian más de 50 ahí se pueden producir mayores problemas, pero me 

envía la foto concejala 

 

Siendo las 15:06 horas y no habiendo más puntos que tratar, da término a la 

sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 
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